
Αδαµάντιος Κοραής ήταν Χιώτης και γι αυτό κυρίως το λόγο είχαµε ασχο-
ληθεί στο γυµνάσιο της Χίου µε το Βυζάντιο περισσότερο ίσως από τα
άλλα σχολεία. Ήταν από τους Έλληνες λόγιους που χρησιµοποίησαν τους
όρους βυζαντινή ιστορία και βυζαντινός ελληνισµός, βυζαντινή αυτο-
κρατορία, οι Βυζαντινοί κτλ.

Η ορολογία αυτή επιβλήθηκε χάρη και στην ευκολία ως προς την χρήση και τη
δηµιουργία παραγώγων όρων (Βυζαντινή µουσική, Βυζαντινισµός, Βυζαντινολο-
γία).
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 Πέραν από αυτές τις ελάχιστες γνώσεις που είχα για το Βυζάντιο από το 
σχολείο, διάβασα το καλοκαίρι το βιβλίο του Σαράντου Καργάκου «Η 
αυτοκρατορία της Κωνσταντινουπόλεως»,



ών ένα πολυφυλετικό κράτος αλλά στο µωσαϊκό αυτό η Ελληνό-
τητα έδωσε τις κύριες µορφές του κράτους. Oι λοιποί λαοί έπαι-
ξαν ρόλο περιφερειακών ψηφίδων.

∆εν είναι συνεπώς απορίας άξιο που
διαπρεπείς ξένοι ιστορικοί θεωρούν το
κράτος που θεµελίωσε ο Κωνσταντίνος
ως µία συνέχεια της ελληνικής παράδο-
σης. O µεγάλος Άγγλος ιστορικός John
B. Bury (1861-1927) τονίζει ότι ο πολιτι-
σµός της βυζαντινής αυτοκρατορίας είχε
βαθιές ρίζες στο παρελθόν ήταν απλώς η
τελευταία φάση του ελληνικού πολιτι-
σµού.

O Κωνσταντίνος Άµαντος στη δική του ι-
στορία παραπέµπει στον διαπρεπή Γάλλο
L. Brehier ο οποίος γράφει τα ακόλουθα :

« Το Βυζαντινό κράτος είναι η οργανική
ανάπτυξη της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας.
Αλλά έγινε ελληνικό και χριστιανικό και βρίσκει σ’ αυτό κανείς τα
τρία θεµελιώδη στοιχεία του ελληνικού πολιτισµού: τον Ελληνι-
σµό, το ρωµαϊκό δίκαιο και τον Χριστιανισµό ».

Η χριστιανική θρησκεία έγινε ο κύριος συντελεστής του εξελ-
ληνισµού της αυτοκρατορίας.

Κορυφαίοι µελετητές της αρχαίας ελληνικής δραµατολογίας
από τον Βασίλειο τον Μέγα και τον Φώτιο και τον Θεσσαλονί-
κης Ευτάξιο ήταν κληρικοί.

Όπως ο Χριστιανισµός παρέλαβε και αφοµοίωσε όλη την ιου-
δαϊκή παράδοση έτσι και η αυτοκρατορία της Κωνσταντινουπό-
λεως παρέλαβε και απορρόφησε τη ρωµαϊκή, την ελληνική και
τη χριστιανική παράδοση. Και από τον συγκρητισµό αυτό σχη-
µατίστηκε µία πληθυσµιακή ζύµη που χάριν στην ελληνική παι-
δεία και στην ευρύτερη πολιτιστική δηµιουργία των Ελλήνων
προσέλαβε σταδιακά ελληνικό και ελληνίζοντα χαρακτήρα.

Όσο πλησιάζουµε προς τα νεότερα χρόνια ο ελληνικός χαρα-
κτήρας της ενδυναµώνεται και πριν ήδη καταρρεύσει η αυτο-
κρατορία παρατηρείται µία έντονη πνευµατική κίνηση από µέ-
ρους των ελληνο-θρεµένων λογίων για µία αποσύνδεση από την
ψευδεπίγραφη ρωµαϊκή πολιτιστική παράδοση και σε µία σύν-
δεση µε την ελληνική.

Η Τουρκοκρατία ανέκαµψε αυτή την πορεία προς την αυτό-ε-
ξελλήνιση της αυτοκρατορίας. Η τάση αυτή έστω και η πολιτική
επιρροή θα εµφανιστεί πιο έντονη µετά τον σχηµατισµό του νε-
ότερου ελληνικού κράτους σε έκταση τέτοια που να υποτιµηθεί
η ιστορία της αυτοκρατορίας.

Όµως η Κωνσταντινούπολη και η Αγία Σοφία ήταν απαρχής το
κέντρο του απελευθερωτικού οράµατος. Με την παρέλευση
του χρόνου και την πρόοδο των βυζαντινών σπουδών έγινε πλέ-
ον ορατό κι από τυφλό ότι ο ένδοξός µας βυζαντινισµός -αυτό
το λέει και ο Κ. Καβάφης- είναι συστατικό της νεοελληνικής ι-
διοπροσωπείας.

Για τον Μεγάλο Κωνσταντίνο και το έργο του έχουν γραφτεί α-
πό πολλούς πολλοί τόµοι. Πολλοί από τους λόγους αυτής της
πολυγραφίας σχετίζονται και µε την ιστορία του Χριστιανισµού.
Ήταν µια πολυσχιδής προσωπικότητα και ανάλογα ποιος έγρα-
φε τον επαινούσε ή τον έθαβε.

O Κωνσταντίνος όµως αποτελεί και θα αποτελεί ένα τεράστιο
πεδίο ιστορικού και θεολογικού πειραµατισµού όπου συχνά οι
θεολογικές και ιστορικές κρίσεις συµπλέκονται σε ένα αξεδιά-
λυτο κουβάρι προτάσεων που έχουν ένα θεµέλιο αβασάνιστων
σκέψεων.

Μεγάλωσε σε στρατόπεδο όπου ο πατέρας του τον είχε στεί-
λει σαν όµηρο. Oι πηγές αλλά και οι µαρµάρινες προτοµές, α-
δριάντες κτλ. δείχνουν τον Κωνσταντίνο ως σπάνιας οµορφιάς
και εξαίρετης ρώµης. O Κωνσταντίνος έγινε αυτοκράτορας
µόλις σε ηλικία 26 ετών και µετά από πολλές διεκδικήσεις και

µάχες για το ποιος θα επικρατήσει νικώντας ή εξουδετερώνο-
ντας τους αντιπάλους του έγινε µονοκράτοράς πάσης γης Ρω-
µαίων και επανένωσε όλη την επικράτεια. σε µια τεράστια αυτο-

κρατορία η οποία άρχιζε από τα βρετανικά νησιά και τη βόρειο
θάλασσα όλος ο µεσογειακός κόσµος και χώρος, οι περιοχές
παρά τον Εύξεινο Πόντο και οι ειδικές ασιατικές περιοχές από
την Προποντίδα µέχρι την Αίγυπτο µέχρι τις στήλες του Ηρα-
κλέους (Γιβραλτάρ). Όλα αυτά τηρούσαν υπό την άµεση κυ-
ριαρχία του.

Τυπικά και ουσιαστικά ήταν ένας πλανητάρχης, κατά κυριο-
λεξία, τουλάχιστον στον χώρο µελέτης της δυτικής ιστορίας.

O Κωνσταντίνος ως γνωστόν εισήγαγε τον Χριστιανισµό στην
αυτοκρατορία αλλά επιπλέον έφερε αρκετά νέα και πρωτόγνω-
ρα νοµοθετήµατα και ίσως επαναστατικά για την εποχή του. Συ-
γκεκριµένα κατήργησε τον σταυρικό θάνατο, το σφράγισµα του
προσώπου µε πυρωµένο σίδερο, τη διάκριση δούλων και ελεύ-
θερων ως προς την επιβολή ποινών.

Κατά τον Κωνσταντίνο η οικογένεια ήταν το θεµέλιο της νέας
κοινωνίας και για τον λόγο αυτό µεριµνά και για την συνοχή τη
διατήρηση και τη συνέχισή της. Ίσως από εκεί µας έχει µείνει
και η συνοχή της ελληνικής οικογένειας η οποία βρίσκεται σε
αρκετά υψηλά επίπεδα. Προς τον σκοπό αυτό καταδίκασε την
παλλακεία. Ανυψώνει την θέση της µητέρας στην κοινωνία, ι-
σχυροποιεί τον θεσµό του γάµου, κατοχυρώνει την προστασία
των γυναικών µετά τη σύναψη γάµου, προστατεύει τα περιου-
σιακά δικαιώµατα των παιδιών, προστατεύει ακόµα και τις χή-
ρες και τα ορφανά και εισάγει ευνοϊκά φορολογικά συστήµατα
για τους µικροκτηµατίες. Έδωσε δε το δικαίωµα οι µικροκτηµα-
τίες να προσφεύγουν στα δικαστήρια της αρεσκείας τους ένα-
ντι των πλουσίων και έδωσε το δικαίωµα στους επισκόπους να
δικάζουν.
Σίγουρα δηµιούργησε µία νέα εποχή, έναν νέο κόσµο. Επί Κων-

σταντίνου έπαψε να είναι καθοριστικός ο ρόλος των ευνούχων,
πάντα εκ των παρασκηνίων, στην άσκηση πολιτικής. Βελτίωσε
τη θέση προς αυτούς παρόλο που απαγόρευσε τον ευνουχισµό.

Το ασύνδετο σχήµα του λόγου µου επιτρέπει να πω δύο λόγια
για τον ευνουχισµό που αφορά την αφαίρεση των όρχεων, ήταν
πρακτική σε παλαιότερες κοινωνίες, π.χ. βυζαντινή, οθωµα-
νική, κινέζικη. Αποσκοπούσε είτε στη δηµιουργία πιστών και α-
κίνδυνων για τις γυναίκες σκλάβων, (ε νο χος < ε νή + -ο χος <
χω), είτε στη δηµιουργία αφοσιωµένων κρατικών υπαλλήλων
για να µην αποσπώνται από τα καθήκοντά τους. Επίσης, απο-
σκοπούσε στην ταπείνωση κάποιου αφαιρώντας τον ανδρισµό
του ή στη µη διασφάλιση διαδόχων του.
Ενδιαφέρον είναι ότι η πρακτική χρησιµοποιείται έως τις αρχές

του 20ου αιώνα προκειµένου οι τραγουδιστές να διατηρήσουν
υψηλή φωνή και απαγορεύτηκε µόλις το 1922 από τον Πάπα. O
Κωνσταντίνος σταµάτησε τον παρεµβατικό ρόλο του στρατού
στην πολιτική και την περιόρισε στα καθαρά στρατιωτικά του
καθήκοντα.

Νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο και η ενασχόλησή µας µε τα του
Βυζαντίου που είναι και µέρος της πολιτιστικής µας υπερδύνα-
µης που έγραψα στο προηγούµενό µου άρθρο.

Όπως είναι στην Αθήνα η Ακρόπολη σύµβολο του αρχαίου
πολιτισµού µας έτσι είναι και στην Κωνσταντινούπολη η Αγία
Σοφία σύµβολο του Βυζαντινού µας πολιτισµού. Στην Κωνστα-
ντινούπολη εκτός από την Αγία Σοφία υπάρχουν περίπου 70
εκκλησίες και όλες σε µεγάλο µέγεθος όπως έχω ξαναγράψει
πολλές πιο µεγάλες από την εκκλησία του Αγίου Νεκταρίου
µας στο Πανόραµα.

Oι τούρκοι έχουν βρει το νόηµα των εκκλησιών για προώθηση
του τουρισµού τους και µόνο από την Αγία Σοφία άκουσα ότι
κόβουν περίπου 9.000.000 εισιτήρια το χρόνο και από τη Μονή
της Χώρας, µε τα περίφηµα µωσαϊκά και ξακουστά στον κό-
σµο, όπως έχω ξαναγράψει περίπου 4.500.000 για να τα επι-
σκεφθείς έχει τεράστιες ουρές σε µέγεθος τριών λωρίδων

δρόµου µε αυτόµατα ηλεκτρονικά εισιτήρια (οδοιπορικό στην
Τουρκία).

∆ηλαδή µόνο από τις δύο εκκλησίες µαζεύουν 140.000.000
ευρώ το χρόνο και όπως έχω γράψει στο παρελθόν σε όλα τα
µέρη που πήγαµε έχουν εισιτήρια τουλάχιστον 5 ευρώ. Σκε-
φτόµουνα λοιπόν τι κάνουµε εµείς µε τις διάφορες εκκλησίες
που έχουµε ανά την Ελλάδα και τα µοναστήρια για τα οποία
απ’ ότι γνωρίζω δε γίνεται καµία προσπάθεια προσελκύσεις
προσκυνητών ή τουριστών.

Θα µου πει κανείς «ρε Βύρωνα πάλι στα οικονοµικά το πηγαί-
νεις;» Πιστέψτε µε αν δεν είχαµε την κρίση να µην µπορούµε να
πληρώσουµε τις συντάξεις των ανθρώπων δε θα ανέφερα τί-
ποτα. Τώρα όµως είναι επιτακτική ανάγκη να γίνει και εκεί µία
στρατηγική για την προσέλκυση ξένων σε ό,τι αφορά τη βυζα-
ντινή ιστορία και παράδοση σε πνευµατικά µας κέντρα και πα-
νεπιστήµια και στο εκκλησιαστικό προσκύνηµα.

Εγώ από τη δική µου τη σκοπιά που έχω συνεχή επαφή µε
τους ξένους και βάση της αρθρογραφίας µου και την ενασχό-
λησή µου µε το Βυζάντιο, έχω αρκετά επιχειρήµατα πέραν των
κλασσικών, να επισκεφτούν τα διάφορα µοναστήρια το Άγιο
Όρος και φυσικά τη Νέα Μονή της Χίου µε τα περίφηµα ψηφι-
δωτά της…

Ελπίζω να έριξα λίγο φως σε αρκετούς αναγνώστες µας σχε-
τικά µε το Βυζάντιο και τον Άγιο Κωνσταντίνο και το πώς η Ρω-
µαϊκή αυτοκρατορία βαθµηδόν τουλάχιστον στο ανατολικό
της τµήµα µεταλλάχτηκε σε ελληνική.

Όπως κάθε σπιθαµή ελληνικής γης βρίθει από αρχαία θέρε-
τρα και ερείπια της κλασσικής εποχής έτσι βρίθει και από βυ-
ζαντινά. Με τα µοναστήρια τις εκκλησίες και άλλα τα οποία
πρέπει να διατηρήσουµε επίσης ως µία ιερή κληρονοµιά. Αλλά
γιατί όχι να µη χρησιµοποιηθούν και αυτά κατάλληλα για την
προσέλευση ξένων ενισχύοντας την µόνη εναποµείνασα βιο-
µηχανία µας, µετά το κλείσιµο των αναρίθµητων πολλών βιο-
µηχανιών, ειδικά τα τελευταία χρόνια.

που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ι. Σι-
δέρης, στο οποίο βρήκα πολλά ενδια-
φέρονται και ορισµένα άγνωστα ση-
µεία σε εµένα τα οποία θα προσπαθή-
σω να περιγράψω. Η ρωµαϊκή αυτο-
κρατορία σαν όλες τις αυτοκρατορίες
στα µέσα του 3ου µετά Χριστού αιώνα
έπνεε τα λοίσθια. Και θα ήταν βέβαια η
διάλυσή της αν δεν την έπαιρναν στα
χέρια τους οι καλούµενοι Ιλλυριοί αυ-
τοκράτορες που ήταν κυρίως στρατιω-
τικοί µεταξύ των οποίων ήταν ένας
δαλµατικής καταγωγής στρατηγός
που λεγόταν ∆ιοκλητιανός που είχε σι-
δερένια πυγµή για να περιορίσει την α-
ναρχία και να βάλει κάποια τάξη.

Συνειδητοποίησε ότι ένας µόνος του
δε µπορούσε να διοικήσει όλη την αυτοκρατο-

ρία γι αυτό εγκαινίασε την δυαρχία (285-292 µ.Χ.).
Παίρνοντας ως συνάρχοντα τον Μαξιµιλιανό. Oι δύο άρχο-

ντες πήραν τον τίτλο του Αυγούστου. O µεν ∆ιοκλητιανός διοί-
κησε την ανατολή µε έδρα τη Νικοµήδεια της Μικράς Ασίας, ο
δε Μαξιµιλιανός τη ∆ύση µε έδρα τα Μεδιόλανα, το σηµερινό
Μιλάνο. Και έκαναν µία ιεραρχική πράξη µεταξύ τους που κα-
θιέρωσε την πρωτοκαθεδρία του ∆ιοκλητιανού.

Μετά από έξι χρόνια κάθε Αύγουστος πήρε έναν συνάρχοντα
µε τον τίτλο του Καίσαρα που τον όρισε βοηθό του και διάδοχό
του. Συγκεκριµένα ο ∆ιοκλητιανός πήρε ως συνεργάτη του τον
Γαλέριο. Στον οποίο ανέθεσε τη διοίκηση των παραδουνάβιων
περιοχών µε έδρα το Σίρµιο που βρίσκεται στην όχθη του Σάου
ποταµού, παραπόταµου του ∆ούναβη.

Μετά, τη σειρά πήραν ο Μαξιµιλιανός, µε συνάρχοντα τον
Κωνσταντίνο τον χλωρό στον οποίο ανέθεσε τη διοίκηση της
Γαλατίας και της Βρετανίας µε έδρα τα Τρέβηρα (το σηµερινό
Τρέβες). Γιός του Κωνσταντίνου του χλωρού και της χριστια-
νής κατά θρήσκευµα Ελένης, ήταν ο Κωνσταντίνος ο Μέγας,
ο οποίος όπως θα δούµε βαθµηδόν πήρε όλη την αυτοκρατο-
ρία στα χέρια του.

Η αυτοκρατορία της ανατολής, ενώ στην ουσία υπήρξε µία αυ-
τοπρόσωπη και αυτοδύναµη κρατική ύπαρξη, ουδέποτε απο-
σπάστηκε από τη Ρωµαϊκή παράδοση από το Ρωµαϊκό τίτλο της
αυτοκρατορίας. Από αυτόν µάλιστα ονοµάστηκαν και οι υπήκο-
οι Ρωµαίοι. Και το όνοµα αυτό, απ’ όπου το νεότερο Ρωµιός και
Ρωµαίος, µεταχειρίζονταν οι υπήκοοι για να δηλώσουν τον εθνι-
κισµό τους.

Το όνοµα «Έλλην» ήταν ταυτόσηµο µε την ειδωλολατρία και εί-
χε προσλάβει µιασµατικό χαρακτήρα, θα περάσουν πολλά
χρόνια για να εδραιωθεί στη συνείδηση των φωτισµένων πνευ-
µάτων της αυτοκρατορίας η ονοµασία «Έλληνας».

Κατά τον Σαράντο Καργάκο θα ήταν πιο σωστό να ονοµάζεται
το Βυζάντιο, αυτοκρατορία της ΚΠόλης (Κωνσταντινουπόλε-
ως), όπως η Ρωµαϊκή ονοµάστηκε από τη Ρώµη.

Και τούτο εξηγεί ότι κάτω από την εύθραυστη κρούστα του
ρωµαϊσµού, που ήταν τιτλικό όνοµα, κόχλαζε µια άλλη µε ρω-
µαϊκή πραγµατικότητα ο Ελληνισµός που παρά την αρχική σπί-
λωση αυτός τελικά έδωσε την ουσία τα ιδιαίτερα προσδιοριστι-
κά στοιχεία της αυτοκρατορίας η οποία από τα µέσα του 7ου αι-
ώνα ταυτίζεται µε τη µοίρα του Ελληνικού κόσµου (τείνει να α-
ποβεί ο χώρος της πολιτιστικής του δραστηριότητας. Μπορεί
κατ’ όνοµα, ή de jure η αυτοκρατορία να ήταν ρωµαϊκή, de facto
όµως ήταν ελληνική).

O ελληνικός ή ο ελληνόφωνος κόσµος έδωσε το βασικό πλη-
θυσµιακό σώµα της και τα ιδιαίτερα προσδιοριστικά στοιχεία
της.

∆εν αµφισβητούµε πώς η αυτοκρατορία ήταν ένα µωσαϊκό λα-

>>

Συνέχεια από τη

σελίδα 1

το νεοψηφισθέν πολυνοµοσχέδιο περιλαµβάνονται, µεταξύ
άλλων, διατάξεις για τους πλειστηριασµούς πρώτης κατοι-
κίας, αλλαγές στη ρύθµιση των 100 δόσεων αλλά και την
πάγια ρύθµιση των 12 δόσεων για τα χρέη προς το ∆ηµό-

σιο, τη µη φορολόγηση των ανείσπρακτων ενοικίων, θεσµικές πα-
ρεµβάσεις στο Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, διατά-
ξεις για τον περιορισµό της νοσοκοµειακής δαπάνης, για την κοινο-
ποίηση στοιχείων του κράτους στην Ελληνική Στατιστική Αρχή, ενώ
περιορίζεται σε 2 έτη (από 5 σήµερα) η θητεία του Γενικού Γραµµα-
τέα ∆ηµοσίων Εσόδων. Το πολυνοµοσχέδιο προβλέπει επίσης ειδι-
κό φόρο κατανάλωσης στο κρασί και ειδικό τέλος στα τυχερά παι-
χνίδια του OΠΑΠ, προκειµένου να καταργηθεί ο ΦΠΑ 23% στην ιδιω-
τική εκπαίδευση.

Ειδικότερα, οι διατάξεις του πολυνοµοσχεδίου
προβλέπουν τα εξής:

• Ρύθµιση 100 δόσεων : Σε ότι αφορά την ρύθµιση για τις 100 δό-
σεις, το πολυνοµοσχέδιο προβλέπει ότι ο φορολογούµενος που έχει
ενταχθεί σε αυτήν θα πρέπει προκειµένου να µην τη χάσει να εξο-
φλεί εγκαίρως τις νέες φορολογικές του υποχρεώσεις, όπως είναι ο
ΕΝΦΙΑ ή τα τέλη κυκλοφορίας.

Για το χρονικό διάστηµα έως τις 30 Ιουνίου 2016 έχει διορία 30 η-
µερών για να εξοφλήσει νέες οφειλές. Η διορία µειώνεται από την
1η Ιουλίου 2016 έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2017 στις 15 ηµέρες και από
την 1η Ιανουαρίου 2018 ο φορολογούµενος δεν θα πρέπει να καθυ-
στερεί ούτε µια ηµέρα την αποπληρωµή νέων οφειλών. Αντίθετα, θα
πρέπει να προβαίνει άµεσα σε εξόφληση των νέων οφειλών εντός
της νόµιµης προθεσµίας καταβολής τους, εφόσον θέλει να παρα-
µείνει στις 100 δόσεις. Ωστόσο, µπορεί να παραµείνει στις 100 δό-
σεις, εφόσον πριν λήξει µια νέα οφειλή, υποβάλει αίτηση και εντα-
χθεί στην πάγια ρύθµιση των 12 δόσεων που του χορηγείται χωρίς
προϋποθέσεις εφόσον η νέα οφειλή του είναι έως 50.000 ευρώ. Για
την ένταξη στην πάγια ρύθµιση οφειλών άνω των 50.000 ευρώ θα
πρέπει ο φορολογούµενος να αποδείξει στην εφορία αδυναµία πλη-
ρωµής.

Για το χρονικό διάστηµα από 1-1-2017 µέχρι 31-12-2017 η ρύθµιση
χάνεται εάν ο οφειλέτης καθυστερήσει την εξόφληση νέων οφειλών
και δεν έχει παρέλθει εξάµηνο από την προηγούµενη καθυστερηµέ-
νη εξόφληση.

• Ανείσπρακτα ενοίκια : Τα εισοδήµατα από ανείσπρακτα ενοίκια
δεν συνυπολογίζονται στο συνολικό εισόδηµα εφόσον έως την προ-
θεσµία υποβολής της δήλωσής του έχει εκδοθεί σε βάρος του µι-
σθωτή διαταγή πληρωµής ή δικαστική απόφαση έξωσης ή επιδίκα-
σης µισθωµάτων. Τα συγκεκριµένα εισοδήµατα φορολογούνται στο
έτος και κατά το ποσό που αποδεδειγµένα εισπράχθηκαν και τα α-
νείσπρακτα δηλώνονται σε ειδικό κωδικό της δήλωσης. Η ρύθµιση
αφορά τα εισοδήµατα που αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 2015
και µετά.
Προϋπόθεση είναι να έχει προηγηθεί αγωγή ή να υπάρχει διαταγή
πληρωµής ή σχετική δικαστική απόφαση σε βάρος του ενοικιαστή
που δεν καταβάλει τα ενοίκια, προκειµένου ο ιδιοκτήτης του ακινή-
του να αποφύγει να φορολογηθεί για τα ενοίκια που δεν εισέπραξε.

Συγκεκριµένα, όπως προβλέπεται στο νοµοσχέδιο: «Τα εισοδή-
µατα από εκµίσθωση ακίνητης περιουσίας, τα οποία δεν έχουν ει-
σπραχθεί από τους δικαιούχους, φυσικά πρόσωπα που δεν ασκούν
επιχειρηµατική δραστηριότητα, και αποκτώνται από την 1η Ιανουα-
ρίου 2015 και εξής, φορολογούνται στο έτος και κατά το ποσό που
αποδεδειγµένα εισπράττονται, µε την προϋπόθεση ότι µέχρι τη λή-
ξη της προθεσµίας υποβολής της ετήσιας δήλωσης φορολογίας ει-
σοδήµατος, έχει εκδοθεί σε βάρος του µισθωτή διαταγή πληρωµής
ή διαταγή απόδοσης χρήσης µισθίου ή δικαστική απόφαση αποβο-
λής ή επιδίκασης µισθωµάτων ή έχει ασκηθεί εναντίον του µισθωτή

αγωγή αποβολής ή επιδίκασης µισθωµάτων».

• Πλειστηριασµοί : Έως τις 31 ∆εκεµβρίου του 2018 θα έχουν
δυνατότητα οι οφειλέτες να υποβάλουν στο δικαστήριο πρόταση
εκκαθάρισης ζητώντας να εξαιρεθεί από την εκποίηση βεβαρηµέ-
νο ή µη µε εµπράγµατη ασφάλεια ακίνητο, εφόσον στο πρόσωπο
του οφειλέτη (αφορά τη µεσαία τάξη που δεν έχει απόλυτη προ-
στασία) πληρούνται σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις.

Προϋποθέσεις για την προστασία
της κύριας κατοικίας του οφειλέτη από
τους πλειστηριασµούς

1. Το συγκεκριµένο ακίνητο χρησιµεύει ως κύρια κατοικία του.
2. Το µηνιαίο διαθέσιµο οικογενειακό του εισόδηµα δεν υπερβαί-
νει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης προσαυξηµένες κατά 70%.
3. Η αντικειµενική αξία της κύριας κατοικίας κατά το χρόνο συζή-
τησης της αίτησης δεν υπερβαίνει τις 180.000 ευρώ για άγαµο ο-
φειλέτη, προσαυξηµένη κατά 40.000 ευρώ για τον έγγαµο οφει-
λέτη και κατά 20.000 ευρώ ανά τέκνο και µέχρι τρία τέκνα.
4. Όσον αφορά τις δανειακές οφειλές, ο οφειλέτης να υπήρξε
«συνεργάσιµος», βα?σει του Κώδικα ∆εοντολογίας Τραπεζών.
Το σχέδιο διευθέτησης οφειλών θα προβλέπει ότι ο οφειλέτης θα
καταβάλλει το µέγιστο της δυνατότητας αποπληρωµής του και ό-
τι καταβάλλει ποσό τέτοιο ώστε οι πιστωτές του δεν θα βρεθούν,
χωρίς τη συναίνεσή τους, σε χειρότερη οικονοµική θέση από αυ-
τήν στην οποία θα βρίσκονταν σε περίπτωση αναγκαστικής εκτέ-
λεσης.

Η προστασία της κυρίας κατοικίας και η εξαίρεσηαυτής από τη
ρευστοποίηση των λοιπών περιουσιακών του στοιχείων (απο
πλειστηριασµούς), παρέχεται αυτοµάτως, εάν ο δανειολήπτης
πληροί σωρευτικά τα ακόλουθα κριτήρια:
α) το συγκεκριµένο ακίνητο χρησιµεύει ως κύρια κατοικία του,
β) Η αντικειµενική αξία της κύριας κατοικίας του είναι έως
120.000 ευρώ για τον άγαµο, 160.000 ευρώ για τον έγγαµο και
προσαυξάνεται κατά 20.000 ευρώ ανά τέκνο και µέχρι τρία τέκνα,
γ) το εισόδηµά του είναι ίσο ή υπολείπεται των ευλόγων δαπανών
διαβίωσης. Με βάση τα όσα έχουν ανακοινωθεί από την κυβέρνη-
ση, αυτό αντιστοιχεί σε ετήσιο εισόδηµα έως 8.180 ευρώ για ένα
άτοµο, 13.917 ευρώ για δύο άτοµα, 17.278 για δύο άτοµα και ένα
τέκνο και 20.639 ευρώ για τετραµελή οικογένεια.
δ) είναι συνεργάσιµος δανειολήπτης, βάσει του Κώδικα ∆εοντο-
λογίας Τραπεζών και
ε) βρίσκεται σε πραγµατική αδυναµία πληρωµής των µηνιαίων
καταβολών.

O οφειλέτης δύναται να υποβάλει αίτηση στο Ελληνικό ∆ηµόσιο
για τη µερική κάλυψη του ποσού της µηνιαίας καταβολής του.
O οφειλέτης υποχρεούται να καταβάλει το µέγιστο της δυνατό-
τητας αποπληρωµής του και σε κάθε περίπτωση υποχρεούται
στην καταβολή ελάχιστης συνεισφοράς. Η συνεισφορά του
Ελληνικού ∆ηµοσίου στο παραπάνω σχέδιο διευθέτησης οφειλών
δεν µπορεί να υπερβαίνει σε διάρκεια τα τρία έτη, και καταβάλ-
λεται στους πιστωτές, υπό την προϋπόθεση ότι ο οφειλέτης πα-
ραµένει συνεπής στην καταβολή της ελάχιστης συνεισφοράς.

Η κα Κατερίνα Όντρια σας δίνει περισσότερες πληροφορίες, στο Τηλ: 210-8955.499 Κιν: 6947.610333
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ών ένα πολυφυλετικό κράτος αλλά στο µωσαϊκό αυτό η Ελληνό-
τητα έδωσε τις κύριες µορφές του κράτους. Oι λοιποί λαοί έπαι-
ξαν ρόλο περιφερειακών ψηφίδων.

∆εν είναι συνεπώς απορίας άξιο που
διαπρεπείς ξένοι ιστορικοί θεωρούν το
κράτος που θεµελίωσε ο Κωνσταντίνος
ως µία συνέχεια της ελληνικής παράδο-
σης. O µεγάλος Άγγλος ιστορικός John
B. Bury (1861-1927) τονίζει ότι ο πολιτι-
σµός της βυζαντινής αυτοκρατορίας είχε
βαθιές ρίζες στο παρελθόν ήταν απλώς η
τελευταία φάση του ελληνικού πολιτι-
σµού.

O Κωνσταντίνος Άµαντος στη δική του ι-
στορία παραπέµπει στον διαπρεπή Γάλλο
L. Brehier ο οποίος γράφει τα ακόλουθα :

« Το Βυζαντινό κράτος είναι η οργανική
ανάπτυξη της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας.
Αλλά έγινε ελληνικό και χριστιανικό και βρίσκει σ’ αυτό κανείς τα
τρία θεµελιώδη στοιχεία του ελληνικού πολιτισµού: τον Ελληνι-
σµό, το ρωµαϊκό δίκαιο και τον Χριστιανισµό ».

Η χριστιανική θρησκεία έγινε ο κύριος συντελεστής του εξελ-
ληνισµού της αυτοκρατορίας.

Κορυφαίοι µελετητές της αρχαίας ελληνικής δραµατολογίας
από τον Βασίλειο τον Μέγα και τον Φώτιο και τον Θεσσαλονί-
κης Ευτάξιο ήταν κληρικοί.

Όπως ο Χριστιανισµός παρέλαβε και αφοµοίωσε όλη την ιου-
δαϊκή παράδοση έτσι και η αυτοκρατορία της Κωνσταντινουπό-
λεως παρέλαβε και απορρόφησε τη ρωµαϊκή, την ελληνική και
τη χριστιανική παράδοση. Και από τον συγκρητισµό αυτό σχη-
µατίστηκε µία πληθυσµιακή ζύµη που χάριν στην ελληνική παι-
δεία και στην ευρύτερη πολιτιστική δηµιουργία των Ελλήνων
προσέλαβε σταδιακά ελληνικό και ελληνίζοντα χαρακτήρα.

Όσο πλησιάζουµε προς τα νεότερα χρόνια ο ελληνικός χαρα-
κτήρας της ενδυναµώνεται και πριν ήδη καταρρεύσει η αυτο-
κρατορία παρατηρείται µία έντονη πνευµατική κίνηση από µέ-
ρους των ελληνο-θρεµένων λογίων για µία αποσύνδεση από την
ψευδεπίγραφη ρωµαϊκή πολιτιστική παράδοση και σε µία σύν-
δεση µε την ελληνική.

Η Τουρκοκρατία ανέκαµψε αυτή την πορεία προς την αυτό-ε-
ξελλήνιση της αυτοκρατορίας. Η τάση αυτή έστω και η πολιτική
επιρροή θα εµφανιστεί πιο έντονη µετά τον σχηµατισµό του νε-
ότερου ελληνικού κράτους σε έκταση τέτοια που να υποτιµηθεί
η ιστορία της αυτοκρατορίας.

Όµως η Κωνσταντινούπολη και η Αγία Σοφία ήταν απαρχής το
κέντρο του απελευθερωτικού οράµατος. Με την παρέλευση
του χρόνου και την πρόοδο των βυζαντινών σπουδών έγινε πλέ-
ον ορατό κι από τυφλό ότι ο ένδοξός µας βυζαντινισµός -αυτό
το λέει και ο Κ. Καβάφης- είναι συστατικό της νεοελληνικής ι-
διοπροσωπείας.

Για τον Μεγάλο Κωνσταντίνο και το έργο του έχουν γραφτεί α-
πό πολλούς πολλοί τόµοι. Πολλοί από τους λόγους αυτής της
πολυγραφίας σχετίζονται και µε την ιστορία του Χριστιανισµού.
Ήταν µια πολυσχιδής προσωπικότητα και ανάλογα ποιος έγρα-
φε τον επαινούσε ή τον έθαβε.

O Κωνσταντίνος όµως αποτελεί και θα αποτελεί ένα τεράστιο
πεδίο ιστορικού και θεολογικού πειραµατισµού όπου συχνά οι
θεολογικές και ιστορικές κρίσεις συµπλέκονται σε ένα αξεδιά-
λυτο κουβάρι προτάσεων που έχουν ένα θεµέλιο αβασάνιστων
σκέψεων.

Μεγάλωσε σε στρατόπεδο όπου ο πατέρας του τον είχε στεί-
λει σαν όµηρο. Oι πηγές αλλά και οι µαρµάρινες προτοµές, α-
δριάντες κτλ. δείχνουν τον Κωνσταντίνο ως σπάνιας οµορφιάς
και εξαίρετης ρώµης. O Κωνσταντίνος έγινε αυτοκράτορας
µόλις σε ηλικία 26 ετών και µετά από πολλές διεκδικήσεις και

µάχες για το ποιος θα επικρατήσει νικώντας ή εξουδετερώνο-
ντας τους αντιπάλους του έγινε µονοκράτοράς πάσης γης Ρω-
µαίων και επανένωσε όλη την επικράτεια. σε µια τεράστια αυτο-

κρατορία η οποία άρχιζε από τα βρετανικά νησιά και τη βόρειο
θάλασσα όλος ο µεσογειακός κόσµος και χώρος, οι περιοχές
παρά τον Εύξεινο Πόντο και οι ειδικές ασιατικές περιοχές από
την Προποντίδα µέχρι την Αίγυπτο µέχρι τις στήλες του Ηρα-
κλέους (Γιβραλτάρ). Όλα αυτά τηρούσαν υπό την άµεση κυ-
ριαρχία του.

Τυπικά και ουσιαστικά ήταν ένας πλανητάρχης, κατά κυριο-
λεξία, τουλάχιστον στον χώρο µελέτης της δυτικής ιστορίας.

O Κωνσταντίνος ως γνωστόν εισήγαγε τον Χριστιανισµό στην
αυτοκρατορία αλλά επιπλέον έφερε αρκετά νέα και πρωτόγνω-
ρα νοµοθετήµατα και ίσως επαναστατικά για την εποχή του. Συ-
γκεκριµένα κατήργησε τον σταυρικό θάνατο, το σφράγισµα του
προσώπου µε πυρωµένο σίδερο, τη διάκριση δούλων και ελεύ-
θερων ως προς την επιβολή ποινών.

Κατά τον Κωνσταντίνο η οικογένεια ήταν το θεµέλιο της νέας
κοινωνίας και για τον λόγο αυτό µεριµνά και για την συνοχή τη
διατήρηση και τη συνέχισή της. Ίσως από εκεί µας έχει µείνει
και η συνοχή της ελληνικής οικογένειας η οποία βρίσκεται σε
αρκετά υψηλά επίπεδα. Προς τον σκοπό αυτό καταδίκασε την
παλλακεία. Ανυψώνει την θέση της µητέρας στην κοινωνία, ι-
σχυροποιεί τον θεσµό του γάµου, κατοχυρώνει την προστασία
των γυναικών µετά τη σύναψη γάµου, προστατεύει τα περιου-
σιακά δικαιώµατα των παιδιών, προστατεύει ακόµα και τις χή-
ρες και τα ορφανά και εισάγει ευνοϊκά φορολογικά συστήµατα
για τους µικροκτηµατίες. Έδωσε δε το δικαίωµα οι µικροκτηµα-
τίες να προσφεύγουν στα δικαστήρια της αρεσκείας τους ένα-
ντι των πλουσίων και έδωσε το δικαίωµα στους επισκόπους να
δικάζουν.
Σίγουρα δηµιούργησε µία νέα εποχή, έναν νέο κόσµο. Επί Κων-

σταντίνου έπαψε να είναι καθοριστικός ο ρόλος των ευνούχων,
πάντα εκ των παρασκηνίων, στην άσκηση πολιτικής. Βελτίωσε
τη θέση προς αυτούς παρόλο που απαγόρευσε τον ευνουχισµό.

Το ασύνδετο σχήµα του λόγου µου επιτρέπει να πω δύο λόγια
για τον ευνουχισµό που αφορά την αφαίρεση των όρχεων, ήταν
πρακτική σε παλαιότερες κοινωνίες, π.χ. βυζαντινή, οθωµα-
νική, κινέζικη. Αποσκοπούσε είτε στη δηµιουργία πιστών και α-
κίνδυνων για τις γυναίκες σκλάβων, (ε νο χος < ε νή + -ο χος <
χω), είτε στη δηµιουργία αφοσιωµένων κρατικών υπαλλήλων
για να µην αποσπώνται από τα καθήκοντά τους. Επίσης, απο-
σκοπούσε στην ταπείνωση κάποιου αφαιρώντας τον ανδρισµό
του ή στη µη διασφάλιση διαδόχων του.
Ενδιαφέρον είναι ότι η πρακτική χρησιµοποιείται έως τις αρχές

του 20ου αιώνα προκειµένου οι τραγουδιστές να διατηρήσουν
υψηλή φωνή και απαγορεύτηκε µόλις το 1922 από τον Πάπα. O
Κωνσταντίνος σταµάτησε τον παρεµβατικό ρόλο του στρατού
στην πολιτική και την περιόρισε στα καθαρά στρατιωτικά του
καθήκοντα.

Νοµίζω ότι αξίζει τον κόπο και η ενασχόλησή µας µε τα του
Βυζαντίου που είναι και µέρος της πολιτιστικής µας υπερδύνα-
µης που έγραψα στο προηγούµενό µου άρθρο.

Όπως είναι στην Αθήνα η Ακρόπολη σύµβολο του αρχαίου
πολιτισµού µας έτσι είναι και στην Κωνσταντινούπολη η Αγία
Σοφία σύµβολο του Βυζαντινού µας πολιτισµού. Στην Κωνστα-
ντινούπολη εκτός από την Αγία Σοφία υπάρχουν περίπου 70
εκκλησίες και όλες σε µεγάλο µέγεθος όπως έχω ξαναγράψει
πολλές πιο µεγάλες από την εκκλησία του Αγίου Νεκταρίου
µας στο Πανόραµα.

Oι τούρκοι έχουν βρει το νόηµα των εκκλησιών για προώθηση
του τουρισµού τους και µόνο από την Αγία Σοφία άκουσα ότι
κόβουν περίπου 9.000.000 εισιτήρια το χρόνο και από τη Μονή
της Χώρας, µε τα περίφηµα µωσαϊκά και ξακουστά στον κό-
σµο, όπως έχω ξαναγράψει περίπου 4.500.000 για να τα επι-
σκεφθείς έχει τεράστιες ουρές σε µέγεθος τριών λωρίδων

δρόµου µε αυτόµατα ηλεκτρονικά εισιτήρια (οδοιπορικό στην
Τουρκία).

∆ηλαδή µόνο από τις δύο εκκλησίες µαζεύουν 140.000.000
ευρώ το χρόνο και όπως έχω γράψει στο παρελθόν σε όλα τα
µέρη που πήγαµε έχουν εισιτήρια τουλάχιστον 5 ευρώ. Σκε-
φτόµουνα λοιπόν τι κάνουµε εµείς µε τις διάφορες εκκλησίες
που έχουµε ανά την Ελλάδα και τα µοναστήρια για τα οποία
απ’ ότι γνωρίζω δε γίνεται καµία προσπάθεια προσελκύσεις
προσκυνητών ή τουριστών.

Θα µου πει κανείς «ρε Βύρωνα πάλι στα οικονοµικά το πηγαί-
νεις;» Πιστέψτε µε αν δεν είχαµε την κρίση να µην µπορούµε να
πληρώσουµε τις συντάξεις των ανθρώπων δε θα ανέφερα τί-
ποτα. Τώρα όµως είναι επιτακτική ανάγκη να γίνει και εκεί µία
στρατηγική για την προσέλκυση ξένων σε ό,τι αφορά τη βυζα-
ντινή ιστορία και παράδοση σε πνευµατικά µας κέντρα και πα-
νεπιστήµια και στο εκκλησιαστικό προσκύνηµα.

Εγώ από τη δική µου τη σκοπιά που έχω συνεχή επαφή µε
τους ξένους και βάση της αρθρογραφίας µου και την ενασχό-
λησή µου µε το Βυζάντιο, έχω αρκετά επιχειρήµατα πέραν των
κλασσικών, να επισκεφτούν τα διάφορα µοναστήρια το Άγιο
Όρος και φυσικά τη Νέα Μονή της Χίου µε τα περίφηµα ψηφι-
δωτά της…

Ελπίζω να έριξα λίγο φως σε αρκετούς αναγνώστες µας σχε-
τικά µε το Βυζάντιο και τον Άγιο Κωνσταντίνο και το πώς η Ρω-
µαϊκή αυτοκρατορία βαθµηδόν τουλάχιστον στο ανατολικό
της τµήµα µεταλλάχτηκε σε ελληνική.

Όπως κάθε σπιθαµή ελληνικής γης βρίθει από αρχαία θέρε-
τρα και ερείπια της κλασσικής εποχής έτσι βρίθει και από βυ-
ζαντινά. Με τα µοναστήρια τις εκκλησίες και άλλα τα οποία
πρέπει να διατηρήσουµε επίσης ως µία ιερή κληρονοµιά. Αλλά
γιατί όχι να µη χρησιµοποιηθούν και αυτά κατάλληλα για την
προσέλευση ξένων ενισχύοντας την µόνη εναποµείνασα βιο-
µηχανία µας, µετά το κλείσιµο των αναρίθµητων πολλών βιο-
µηχανιών, ειδικά τα τελευταία χρόνια.

που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ι. Σι-
δέρης, στο οποίο βρήκα πολλά ενδια-
φέρονται και ορισµένα άγνωστα ση-
µεία σε εµένα τα οποία θα προσπαθή-
σω να περιγράψω. Η ρωµαϊκή αυτο-
κρατορία σαν όλες τις αυτοκρατορίες
στα µέσα του 3ου µετά Χριστού αιώνα
έπνεε τα λοίσθια. Και θα ήταν βέβαια η
διάλυσή της αν δεν την έπαιρναν στα
χέρια τους οι καλούµενοι Ιλλυριοί αυ-
τοκράτορες που ήταν κυρίως στρατιω-
τικοί µεταξύ των οποίων ήταν ένας
δαλµατικής καταγωγής στρατηγός
που λεγόταν ∆ιοκλητιανός που είχε σι-
δερένια πυγµή για να περιορίσει την α-
ναρχία και να βάλει κάποια τάξη.

Συνειδητοποίησε ότι ένας µόνος του
δε µπορούσε να διοικήσει όλη την αυτοκρατο-

ρία γι αυτό εγκαινίασε την δυαρχία (285-292 µ.Χ.).
Παίρνοντας ως συνάρχοντα τον Μαξιµιλιανό. Oι δύο άρχο-

ντες πήραν τον τίτλο του Αυγούστου. O µεν ∆ιοκλητιανός διοί-
κησε την ανατολή µε έδρα τη Νικοµήδεια της Μικράς Ασίας, ο
δε Μαξιµιλιανός τη ∆ύση µε έδρα τα Μεδιόλανα, το σηµερινό
Μιλάνο. Και έκαναν µία ιεραρχική πράξη µεταξύ τους που κα-
θιέρωσε την πρωτοκαθεδρία του ∆ιοκλητιανού.

Μετά από έξι χρόνια κάθε Αύγουστος πήρε έναν συνάρχοντα
µε τον τίτλο του Καίσαρα που τον όρισε βοηθό του και διάδοχό
του. Συγκεκριµένα ο ∆ιοκλητιανός πήρε ως συνεργάτη του τον
Γαλέριο. Στον οποίο ανέθεσε τη διοίκηση των παραδουνάβιων
περιοχών µε έδρα το Σίρµιο που βρίσκεται στην όχθη του Σάου
ποταµού, παραπόταµου του ∆ούναβη.

Μετά, τη σειρά πήραν ο Μαξιµιλιανός, µε συνάρχοντα τον
Κωνσταντίνο τον χλωρό στον οποίο ανέθεσε τη διοίκηση της
Γαλατίας και της Βρετανίας µε έδρα τα Τρέβηρα (το σηµερινό
Τρέβες). Γιός του Κωνσταντίνου του χλωρού και της χριστια-
νής κατά θρήσκευµα Ελένης, ήταν ο Κωνσταντίνος ο Μέγας,
ο οποίος όπως θα δούµε βαθµηδόν πήρε όλη την αυτοκρατο-
ρία στα χέρια του.

Η αυτοκρατορία της ανατολής, ενώ στην ουσία υπήρξε µία αυ-
τοπρόσωπη και αυτοδύναµη κρατική ύπαρξη, ουδέποτε απο-
σπάστηκε από τη Ρωµαϊκή παράδοση από το Ρωµαϊκό τίτλο της
αυτοκρατορίας. Από αυτόν µάλιστα ονοµάστηκαν και οι υπήκο-
οι Ρωµαίοι. Και το όνοµα αυτό, απ’ όπου το νεότερο Ρωµιός και
Ρωµαίος, µεταχειρίζονταν οι υπήκοοι για να δηλώσουν τον εθνι-
κισµό τους.

Το όνοµα «Έλλην» ήταν ταυτόσηµο µε την ειδωλολατρία και εί-
χε προσλάβει µιασµατικό χαρακτήρα, θα περάσουν πολλά
χρόνια για να εδραιωθεί στη συνείδηση των φωτισµένων πνευ-
µάτων της αυτοκρατορίας η ονοµασία «Έλληνας».

Κατά τον Σαράντο Καργάκο θα ήταν πιο σωστό να ονοµάζεται
το Βυζάντιο, αυτοκρατορία της ΚΠόλης (Κωνσταντινουπόλε-
ως), όπως η Ρωµαϊκή ονοµάστηκε από τη Ρώµη.

Και τούτο εξηγεί ότι κάτω από την εύθραυστη κρούστα του
ρωµαϊσµού, που ήταν τιτλικό όνοµα, κόχλαζε µια άλλη µε ρω-
µαϊκή πραγµατικότητα ο Ελληνισµός που παρά την αρχική σπί-
λωση αυτός τελικά έδωσε την ουσία τα ιδιαίτερα προσδιοριστι-
κά στοιχεία της αυτοκρατορίας η οποία από τα µέσα του 7ου αι-
ώνα ταυτίζεται µε τη µοίρα του Ελληνικού κόσµου (τείνει να α-
ποβεί ο χώρος της πολιτιστικής του δραστηριότητας. Μπορεί
κατ’ όνοµα, ή de jure η αυτοκρατορία να ήταν ρωµαϊκή, de facto
όµως ήταν ελληνική).

O ελληνικός ή ο ελληνόφωνος κόσµος έδωσε το βασικό πλη-
θυσµιακό σώµα της και τα ιδιαίτερα προσδιοριστικά στοιχεία
της.

∆εν αµφισβητούµε πώς η αυτοκρατορία ήταν ένα µωσαϊκό λα-
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το νεοψηφισθέν πολυνοµοσχέδιο περιλαµβάνονται, µεταξύ
άλλων, διατάξεις για τους πλειστηριασµούς πρώτης κατοι-
κίας, αλλαγές στη ρύθµιση των 100 δόσεων αλλά και την
πάγια ρύθµιση των 12 δόσεων για τα χρέη προς το ∆ηµό-

σιο, τη µη φορολόγηση των ανείσπρακτων ενοικίων, θεσµικές πα-
ρεµβάσεις στο Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, διατά-
ξεις για τον περιορισµό της νοσοκοµειακής δαπάνης, για την κοινο-
ποίηση στοιχείων του κράτους στην Ελληνική Στατιστική Αρχή, ενώ
περιορίζεται σε 2 έτη (από 5 σήµερα) η θητεία του Γενικού Γραµµα-
τέα ∆ηµοσίων Εσόδων. Το πολυνοµοσχέδιο προβλέπει επίσης ειδι-
κό φόρο κατανάλωσης στο κρασί και ειδικό τέλος στα τυχερά παι-
χνίδια του OΠΑΠ, προκειµένου να καταργηθεί ο ΦΠΑ 23% στην ιδιω-
τική εκπαίδευση.

Ειδικότερα, οι διατάξεις του πολυνοµοσχεδίου
προβλέπουν τα εξής:

• Ρύθµιση 100 δόσεων : Σε ότι αφορά την ρύθµιση για τις 100 δό-
σεις, το πολυνοµοσχέδιο προβλέπει ότι ο φορολογούµενος που έχει
ενταχθεί σε αυτήν θα πρέπει προκειµένου να µην τη χάσει να εξο-
φλεί εγκαίρως τις νέες φορολογικές του υποχρεώσεις, όπως είναι ο
ΕΝΦΙΑ ή τα τέλη κυκλοφορίας.

Για το χρονικό διάστηµα έως τις 30 Ιουνίου 2016 έχει διορία 30 η-
µερών για να εξοφλήσει νέες οφειλές. Η διορία µειώνεται από την
1η Ιουλίου 2016 έως τις 31 ∆εκεµβρίου 2017 στις 15 ηµέρες και από
την 1η Ιανουαρίου 2018 ο φορολογούµενος δεν θα πρέπει να καθυ-
στερεί ούτε µια ηµέρα την αποπληρωµή νέων οφειλών. Αντίθετα, θα
πρέπει να προβαίνει άµεσα σε εξόφληση των νέων οφειλών εντός
της νόµιµης προθεσµίας καταβολής τους, εφόσον θέλει να παρα-
µείνει στις 100 δόσεις. Ωστόσο, µπορεί να παραµείνει στις 100 δό-
σεις, εφόσον πριν λήξει µια νέα οφειλή, υποβάλει αίτηση και εντα-
χθεί στην πάγια ρύθµιση των 12 δόσεων που του χορηγείται χωρίς
προϋποθέσεις εφόσον η νέα οφειλή του είναι έως 50.000 ευρώ. Για
την ένταξη στην πάγια ρύθµιση οφειλών άνω των 50.000 ευρώ θα
πρέπει ο φορολογούµενος να αποδείξει στην εφορία αδυναµία πλη-
ρωµής.

Για το χρονικό διάστηµα από 1-1-2017 µέχρι 31-12-2017 η ρύθµιση
χάνεται εάν ο οφειλέτης καθυστερήσει την εξόφληση νέων οφειλών
και δεν έχει παρέλθει εξάµηνο από την προηγούµενη καθυστερηµέ-
νη εξόφληση.

• Ανείσπρακτα ενοίκια : Τα εισοδήµατα από ανείσπρακτα ενοίκια
δεν συνυπολογίζονται στο συνολικό εισόδηµα εφόσον έως την προ-
θεσµία υποβολής της δήλωσής του έχει εκδοθεί σε βάρος του µι-
σθωτή διαταγή πληρωµής ή δικαστική απόφαση έξωσης ή επιδίκα-
σης µισθωµάτων. Τα συγκεκριµένα εισοδήµατα φορολογούνται στο
έτος και κατά το ποσό που αποδεδειγµένα εισπράχθηκαν και τα α-
νείσπρακτα δηλώνονται σε ειδικό κωδικό της δήλωσης. Η ρύθµιση
αφορά τα εισοδήµατα που αποκτώνται από την 1η Ιανουαρίου 2015
και µετά.
Προϋπόθεση είναι να έχει προηγηθεί αγωγή ή να υπάρχει διαταγή
πληρωµής ή σχετική δικαστική απόφαση σε βάρος του ενοικιαστή
που δεν καταβάλει τα ενοίκια, προκειµένου ο ιδιοκτήτης του ακινή-
του να αποφύγει να φορολογηθεί για τα ενοίκια που δεν εισέπραξε.

Συγκεκριµένα, όπως προβλέπεται στο νοµοσχέδιο: «Τα εισοδή-
µατα από εκµίσθωση ακίνητης περιουσίας, τα οποία δεν έχουν ει-
σπραχθεί από τους δικαιούχους, φυσικά πρόσωπα που δεν ασκούν
επιχειρηµατική δραστηριότητα, και αποκτώνται από την 1η Ιανουα-
ρίου 2015 και εξής, φορολογούνται στο έτος και κατά το ποσό που
αποδεδειγµένα εισπράττονται, µε την προϋπόθεση ότι µέχρι τη λή-
ξη της προθεσµίας υποβολής της ετήσιας δήλωσης φορολογίας ει-
σοδήµατος, έχει εκδοθεί σε βάρος του µισθωτή διαταγή πληρωµής
ή διαταγή απόδοσης χρήσης µισθίου ή δικαστική απόφαση αποβο-
λής ή επιδίκασης µισθωµάτων ή έχει ασκηθεί εναντίον του µισθωτή

αγωγή αποβολής ή επιδίκασης µισθωµάτων».

• Πλειστηριασµοί : Έως τις 31 ∆εκεµβρίου του 2018 θα έχουν
δυνατότητα οι οφειλέτες να υποβάλουν στο δικαστήριο πρόταση
εκκαθάρισης ζητώντας να εξαιρεθεί από την εκποίηση βεβαρηµέ-
νο ή µη µε εµπράγµατη ασφάλεια ακίνητο, εφόσον στο πρόσωπο
του οφειλέτη (αφορά τη µεσαία τάξη που δεν έχει απόλυτη προ-
στασία) πληρούνται σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις.

Προϋποθέσεις για την προστασία
της κύριας κατοικίας του οφειλέτη από
τους πλειστηριασµούς

1. Το συγκεκριµένο ακίνητο χρησιµεύει ως κύρια κατοικία του.
2. Το µηνιαίο διαθέσιµο οικογενειακό του εισόδηµα δεν υπερβαί-
νει τις εύλογες δαπάνες διαβίωσης προσαυξηµένες κατά 70%.
3. Η αντικειµενική αξία της κύριας κατοικίας κατά το χρόνο συζή-
τησης της αίτησης δεν υπερβαίνει τις 180.000 ευρώ για άγαµο ο-
φειλέτη, προσαυξηµένη κατά 40.000 ευρώ για τον έγγαµο οφει-
λέτη και κατά 20.000 ευρώ ανά τέκνο και µέχρι τρία τέκνα.
4. Όσον αφορά τις δανειακές οφειλές, ο οφειλέτης να υπήρξε
«συνεργάσιµος», βα?σει του Κώδικα ∆εοντολογίας Τραπεζών.
Το σχέδιο διευθέτησης οφειλών θα προβλέπει ότι ο οφειλέτης θα
καταβάλλει το µέγιστο της δυνατότητας αποπληρωµής του και ό-
τι καταβάλλει ποσό τέτοιο ώστε οι πιστωτές του δεν θα βρεθούν,
χωρίς τη συναίνεσή τους, σε χειρότερη οικονοµική θέση από αυ-
τήν στην οποία θα βρίσκονταν σε περίπτωση αναγκαστικής εκτέ-
λεσης.

Η προστασία της κυρίας κατοικίας και η εξαίρεσηαυτής από τη
ρευστοποίηση των λοιπών περιουσιακών του στοιχείων (απο
πλειστηριασµούς), παρέχεται αυτοµάτως, εάν ο δανειολήπτης
πληροί σωρευτικά τα ακόλουθα κριτήρια:
α) το συγκεκριµένο ακίνητο χρησιµεύει ως κύρια κατοικία του,
β) Η αντικειµενική αξία της κύριας κατοικίας του είναι έως
120.000 ευρώ για τον άγαµο, 160.000 ευρώ για τον έγγαµο και
προσαυξάνεται κατά 20.000 ευρώ ανά τέκνο και µέχρι τρία τέκνα,
γ) το εισόδηµά του είναι ίσο ή υπολείπεται των ευλόγων δαπανών
διαβίωσης. Με βάση τα όσα έχουν ανακοινωθεί από την κυβέρνη-
ση, αυτό αντιστοιχεί σε ετήσιο εισόδηµα έως 8.180 ευρώ για ένα
άτοµο, 13.917 ευρώ για δύο άτοµα, 17.278 για δύο άτοµα και ένα
τέκνο και 20.639 ευρώ για τετραµελή οικογένεια.
δ) είναι συνεργάσιµος δανειολήπτης, βάσει του Κώδικα ∆εοντο-
λογίας Τραπεζών και
ε) βρίσκεται σε πραγµατική αδυναµία πληρωµής των µηνιαίων
καταβολών.

O οφειλέτης δύναται να υποβάλει αίτηση στο Ελληνικό ∆ηµόσιο
για τη µερική κάλυψη του ποσού της µηνιαίας καταβολής του.
O οφειλέτης υποχρεούται να καταβάλει το µέγιστο της δυνατό-
τητας αποπληρωµής του και σε κάθε περίπτωση υποχρεούται
στην καταβολή ελάχιστης συνεισφοράς. Η συνεισφορά του
Ελληνικού ∆ηµοσίου στο παραπάνω σχέδιο διευθέτησης οφειλών
δεν µπορεί να υπερβαίνει σε διάρκεια τα τρία έτη, και καταβάλ-
λεται στους πιστωτές, υπό την προϋπόθεση ότι ο οφειλέτης πα-
ραµένει συνεπής στην καταβολή της ελάχιστης συνεισφοράς.

Η κα Κατερίνα Όντρια σας δίνει περισσότερες πληροφορίες, στο Τηλ: 210-8955.499 Κιν: 6947.610333
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